18.3电能的输送

一、教学目标
1. 知识与技能：

（1）知道“便于远距离输送”是电能的优点，知道输电过程。

（2）知道降低输电损耗的两个途径。

（3）了解电网供电的优点和意义。

2. 过程与方法：

通过思考、讨论、阅读，培养学生阅读、分析、综合和应用能力

3. 情感态度与价值观：

（1）培养学生遇到问题要认真、全面分析的科学态度。

（2）介绍我国远距离输电概况，激发学生投身祖国建设的热情。

二、课时安排
2课时

三、教学重点
找出影响远距离输电损失的因素，使学生理解高压输电可减少功率损失。

四、教学难点
理解高压输电原理，区别导线上的输电电压U和损失电压ΔU。

五、教学过程
（一）导入新课 

图片引入：

前面我们学习了电磁感应现象，通过发电机我们可以大量地生产电能。比如，葛洲坝电站通过发电机把水的机械能转化为电能，发电功率可达271.5万千瓦，这么多的电能当然要输到用电的地方去，今天，我们就来学习发电机的工作原理和输送电能的有关知识。
（二）讲授新课

1、发电机工作原理

（1）发电机是根据什么原理制成的？

（2）引导学生观察课本插图了解交流发电机的构造和工作原理。

(交流发电机的主要构造有哪些？

②线圈何时切割磁感线？

③线圈中的电流方向何时改变？

④线圈转动一周线圈中的电流方向改变几次？

（3）教师展示交流发电机的活动挂图并通过闭合线圈来演示交流发电机的工作过程，让学生进一步体会和理解交流发电机的工作原理。

2.电能的输送
人们常把各种形式能（如水流能、燃料化学能、原子能）先转化为电能再进行传输，这是因为电能可以通过电网来传输.那么电能在由电厂传输给用户过程中要考虑什么问题？请同学们带着下列问题看书，然后再回答.

（1）为什么要远距离输电？

电站建在资源丰富的地区，距离用户远，故需远距离输电.

（2）输送电能的基本要求是什么？

(可靠，是指保证供电线路可靠地工作，少有故障和停电。

②保质，就是保证电能的质量，即电压和频率稳定。

③经济，是指输电线路建造和运行的费用低，电能损耗小。

（3）为什么输电线上有电能损失？ 

由于输电线有电阻，当有电流流过输电线时，有一部分电能转化为电热而损失掉了。这是输电线上功率损失的主要原因。

在输电线上有电能损失正是远距离大功率输电面临的主要困难，下面我们重点讨论怎样在输电过程中减少电能的损失。

（4）降低输电损耗的两个途径

[情景设疑  合作研讨]

假定输电线路中的电流是I，输电电压为U，两条导线的总电阻是r。

1）怎样计算输电线路损失的功率？
[image: image1.wmf]=

D

P

I2r

（参考教材第49页，第2题，与你得出的结论比较）   明确电压损失

2）据此，减少输电线上损失的电功率可以有两个途径，分别是：

a减小输电线的电阻

b减小输电电流

3）在输电电流一定的情况下，如果线路的电阻减为原来的一半，线路上损失的功率减为原来的几分之一？1/2在输电电阻一定的情况下，如果输电电流减为原来的一半，线路上损失的功率减为原来的几分之一？1/4

4）、通过第3步的两项计算，你认为哪个途径对于降低输电线路的损耗更为有效？减小输电电流

5）如何减小输电线的电阻呢？由电阻定律知    r =ρ
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a、减小材料的电阻率ρ.银的电阻率最小，但价格昂贵，目前选用电阻率较小的铜或铝作输电线.

b、减小输电线的长度l不可行，因为要保证输电距离.

c、增加导线的横截面积，可适当增大横截面积。太粗不可能，既不经济又架设困难。

6）、如何减小输电电流呢？通过导线的电流I=P/U

a、减小输送功率P：在实际中不能以用户少用或不用电来达到减少损耗的目的。

b、提高输电电压U：在输送功率P一定，输电线电阻R一定的条件下，输电电压提高到原来的n倍，输电线上的功率损失降为原来的1/n2倍。

对比后结论：采用高压输电是减小输电线上功率损失最有效、最经济的措施。

7）、输电电压是不是越高越好？

不是。电压越高，对输电线路和变压器的要求越高，建设费用越高。实际输送电能时，要综合考虑，如输送功率的大小、距离的远近、技术和经济要求等，要依照不同情况选择合适的输电电压。

8）、我国采用的输电电压有哪几种？有110 kV、220 kV、330 kV，输电干线采用500 kV的超高压，西北电网正在建设750kV的线路。
9）、大型发电机发出的电压在10kV上下，不符合远距离输电的要求，怎么办？而到达目的地的电压也不符合用户的要求，怎么办？

在发电机处用升压变压器升高电压，在用户处用降压变压器降低电压.

我国远距离高压输电情况及远距离高压输电的原理。如下图所示。
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设发电机的输出功率为P，则功率损失为

ΔP= I2R

用户得到的功率为P用= P-ΔP.

输电线路上的电压损失为：ΔU= I2R，则U3= U2-ΔU.

10）、采用电网供电的优点是什么？

可以在能源产地使用大容量发电机组，降低一次能源的输送成本，获得最大的经济效益。同时，电网可以减少断电的风险，调剂不同地区电力供需平衡，保障供电质量。使用电网，可以根据火电、水电、核电的特点，合理的调度电力，这就使得电气化社会的主要能源——电力的供应更加可靠，质量更高。

3.高压触电及防护
用电器为会么不能直接使用高压呢？

（1）什么叫电弧触电？

（2）什么叫跨步电压触电？

(3安全用电的原则是什么？

教师演示电弧发生器和跨步电压演示器，让学生领会这两种触电方式的原因。

（三）重难点精讲

电能的输送

（四）归纳小结

1、在本节课中都有哪些收获

2、本节课不仅仅要了解电能的输送的有关知识，更重要的是让同学们掌握科学探究的方法，培养学生探究问题能力。

六、板书设计

一.认识发电机 

二电能的输送

输电导线上功率损失P＝I2R ，电压损失U＝IR.

 提高输电电压是减小功率损失和电压损失的有效途径．

电网输电

三高压触电及其防护

七、作业布置

同步练习册

八、教学反思

本节要求通过学习电能的输送的问题，培养学生遇到问题要认真、全面分析的科学态度，激发学生投身祖国建设的热情。

PAGE  
1

_1234567891.unknown

_1234567892.bin

_1234567890.unknown

